

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора биологических наук Негашевой Марины Анатольевны на диссертационную работу Хафизовой Айнур Асхадовны «Антропологические аспекты влияния социально-экономических факторов на секулярные изменения размеров тела современной молодежи (начало XX – XXI вв.)», представленную на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 03.03.02 – «антропология» по биологическим наукам

Хафизова Айнур Асхадовна в 2019 г. окончила магистратуру кафедры антропологии биологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, получив диплом с отличием. В аспирантуре биологического факультета МГУ в качестве диссертационной темы Айнур Асхадовна выбрала сложное, многоплановое изучение влияния социально-экономических факторов на секулярные изменения размеров тела современного населения. В процессе выполнения диссертации Айнур Асхадовной введен в научный оборот отечественных антропологических исследований широкий спектр социально-экономических и демографических данных, полученных из межведомственных баз, которые можно использовать для решения междисциплинарных задач современной интегративной антропологии.

Личный вклад Айнур Асхадовны в диссертационную работу отчетливо прослеживается на всех этапах ее выполнения. А.А. Хафизова принимала непосредственное участие в антропологическом мониторинге физического развития московских студентов в 2017 и 2019 гг., в обследовании 350 юношей и девушек в антропологической экспедиции в г.Тирасполе (ПМР). Всё представленное в работе выполнено самой диссертанткой. Лично автором проведено обобщение литературных данных (проанализировано более 420 источников), многоступенчатая статистическая обработка и анализ фактического материала, интерпретация полученных результатов, написание текста диссертации, обобщение результатов исследования и формулировка выводов.

Для Айнур Асхадовны характерны максимальная степень ответственности на всех этапах исследования, тщательность и скрупулезность при анализе полученных результатов, умение аргументированно отстаивать свою точку зрения. Особо следует отметить огромный энтузиазм, необычайную работоспособность и энергию диссертанта. Для Айнур Асхадовны нет невыполнимых задач. Она легко овладевает материалами и методами смежных наук, с увлечением работает над освоением сложных статистических методов, филигранно использует графические методы для визуализации полученных результатов.

Для А.А. Хафизовой характерен широкий круг научных интересов. Основные результаты ее диссертационного исследования опубликованы в 8 статьях в научных журналах, индексируемых в международных базах RSCI WoS и Scopus. За период обучения в аспирантуре Айнур Асхадовна выступала с докладами на 7 международных научно-практических конференциях. Одновременно с выполнением своего научного исследования Айнур Асхадовна как сотрудник кафедры антропологии принимает активное участие в учебном процессе на биологическом факультете МГУ, помогая преподавателям проверять многочисленные контрольные работы и принимать зачеты и экзамены по анатомии человека и антропологии, она прекрасно проводит практические занятия, умеет увлечь студентов. Айнур Асхадовна является ответственным исполнителем молодежного гранта РФФИ (2019-2022 гг.), в ее лице у нас есть надежный и верный соратник, активно участвующий в научно-исследовательских проектах.

За годы обучения в аспирантуре Айнур Асхадовна сформировалась как ответственный и вдумчивый специалист-антрополог, способный к самостоятельному проведению научных исследований и решению сложных научных задач, стоящих перед современной биологической и интегративной антропологией. Мы видим в лице Айнур Асхадовны достойного коллегу, надеемся, что она будет продолжать свою трудовую деятельность на нашей кафедре и хотим пожелать ей больших профессиональных успехов.

Как научный руководитель Айнур Асхадовны Хафизовой, несомненно, считаю, что она самостоятельно выполнила научно-исследовательский диссертационный труд, результаты которого имеют научную и практическую значимость в области биологической антропологии, и Айнур Асхадовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 03.03.02 – «антропология» по биологическим наукам.

Отзыв дан для предоставления в Диссертационный совет МГУ.03.11 Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Профессор кафедры антропологии
биологического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова,
доктор биологических наук, профессор



М.А. Негашева

ПОДПИСЬ РУКИ
ЗАВЕРЯЮ

Документовед биологического факультета

